

特急

**广东省禁毒委员会办公室
广东省教育厅文件
广东省人力资源和社会保障厅**

粤禁毒办〔2022〕247号

**转发国家禁毒委员会办公室 教育部办公厅
关于做好2022年秋季开学在校学生毒品
预防教育工作的通知**

各地级以上市禁毒委员会办公室、教育局、人力资源和社会保障局，各普通高校、省外高校在粤办学机构、省属中小学校：

现将国家禁毒委员会办公室、教育部办公厅《关于做好2022年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知》（禁毒

办通〔2022〕28号）转发给你们，并提出以下工作意见，请抓好贯彻执行。

一、高度重视，认真贯彻落实。深入贯彻习近平总书记“要坚持关口前移、预防为先，重点针对青少年等群体，深入开展毒品预防宣传教育，在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围”重要批示精神，认真落实《广东省新时代全民禁毒宣传教育工作指导意见》，明确工作目标，压实主体责任，结合本地区本部门实际，发挥学校主渠道、主阵地的作用，认真做好秋季开学在校学生毒品预防教育工作，扎实开展“参观一次禁毒展览、开展一次主题班会、开展一次禁毒知识答题活动、开展一次禁毒作品征集活动、观看一次禁毒题材影视作品或文艺演出”等“五个一”活动，将禁毒知识有机地融入语文、历史、化学、生物、思想品德等课程，努力实现“学生接受禁毒知识教育、开展禁毒宣传活动、师生无涉毒行为、家长禁毒知晓率”四个百分百的目标。

二、注重实效，抓好活动开展。充分发挥各类禁毒宣传阵地作用，面向广大青少年开展毒品预防教育，并积极加强宣传阵地资源共享，适当融入反诈、交通安全、消防安全、宪法宣传、反邪教、防艾、防溺水等宣传内容，找准公众普法和安全宣传的“最大公约数”，以禁毒宣传带动各线条宣传覆盖面，实现资源互通、流量共享，不断提升广大群众特别是青少年安全意识、法律意识，推动“健康人生、绿色无

毒”理念更加深入人心。国家禁毒办将于近期组织开展2022年全国青少年禁毒知识竞赛活动，省禁毒办、教育厅、人力资源社会保障厅等单位将于近期联合开展“青春助力禁毒攻坚”青少年禁毒作品征集比赛活动，各地禁毒办和教育、人力资源社会保障部门要组织各类学校利用自身宣传资源积极宣传活动，营造浓厚氛围，积极发动学生参赛。

三、加强领导，强化督导考核。加强对在校学生毒品预防教育工作落实情况的督导检查。今年底前，各地禁毒部门要会同教育、人力资源社会保障部门对“五个一”活动落实情况采用自查抽查、交叉互查、专项督查等形式进行检查。省禁毒办、教育厅、人力资源社会保障厅将适时组织抽查。



2022年10月23日

(省禁毒办联系人：梁灿鋆，电话：020—83922226，邮箱：gdsjdwx@163.com；省教育厅联系人：牛亚囡，电话：020—37626500；省人力资源社会保障厅联系人：黄兴礼，电话：020—83183617)

内 部

禁毒办通〔2022〕28号

关于做好2022年秋季开学在校学生 毒品预防教育工作的通知

各省、自治区、直辖市禁毒委员会办公室、教育厅（教委），新疆生产建设兵团禁毒委员会办公室、教育局：

为深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神，切实落实国家禁毒委员会《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，进一步巩固学校毒品预防教育成果，切实增强在校学生识毒防毒拒毒意识和能力，国家禁毒委员会办公室、教育部决定在2022年秋季开学后，继续组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动。现将有关要求通知如下：

一、充分认识做好在校学生毒品预防教育的重要意义

深入开展禁毒斗争，有效治理毒品问题，必须坚持关口前移、预防为先，切实加强毒品预防教育。各地禁毒、教育部门要进一步强化对青少年特别是在校学生毒品预防教育重要性和必要性的认识，向青少年学生进一步深入宣传毒品危害，全面普及防范知识，教育培养青少年学生形成“珍爱生命、远离毒品”、“健康人生、绿色无毒”的理念。国家禁毒办、教育部自2015年以来连续开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动，各地禁毒、教育部

门积极建立相应工作机制，扎实推进工作，取得了明显成效。各地要认真总结，充分利用 2022 年秋季开学的契机，做好毒品预防教育工作安排部署，以校园为主阵地，广泛运用新媒体新技术，采取多种形式、利用各种渠道全力开展好 2022 年在校学生毒品预防教育“五个一”活动。

二、细化措施开展丰富多彩的学校毒品预防教育“五个一”活动

各地禁毒、教育部门要在历年活动经验的基础上，精心策划组织，结合正在全国开展的“禁毒宣传进万家”活动和本地禁毒工作实际，科学阐释毒品概念，深刻揭示毒品危害性、伪装性和迷惑性，广泛传播毒品预防知识和防毒技能，积极开展禁毒法治教育，统筹推进好 2022 年在校学生毒品预防教育“五个一”活动，通过传播禁毒知识、弘扬禁毒精神，切实筑牢校园毒品防火墙。

(一) 参观一次禁毒展览。充分利用各级禁毒教育基地（园地、科普教育馆），有计划地组织学生参观学习。不具备实地参观学习条件的学校，可组织学生通过全国青少年毒品预防教育数字化平台 (<http://www.2-class.com/>) 自愿开展线上学习。同时，各地禁毒、教育部门要充分运用好禁毒宣传教育素材资料，通过制作禁毒宣传读本、折页、挂图、展板和流动宣传展台等，将禁毒知识送进校园。

(二) 开展一次禁毒主题班会。各地教育、禁毒部门要充分

结合新时期在校学生特点，指导学校精心设计禁毒主题班会的内容和形式，调动学生主动参与的积极性。要鼓励学校组织学生开展模拟禁毒法庭、禁毒社会实践、禁毒情景剧排演、禁毒题材文化作品创作等活动，增强禁毒主题班会的吸引力和教育效果。

(三) 开展一次禁毒知识答题活动。各地学校要按照《中小学生毒品预防专题教育大纲》、《中等职业学校德育大纲（2014修订）》要求，在完成禁毒专题课时的基础上，积极组织开展禁毒知识答题活动。今年，中国禁毒基金会将依托全国青少年毒品预防教育数字化平台（青骄第二课堂）继续组织开展“全国青少年禁毒知识竞赛活动”，各地要积极做好宣传发动、组织准备工作。

(四) 开展一次禁毒作品征集活动。要以“健康人生、绿色无毒”为主题，结合迎接党的二十大胜利召开，组织开展征文、书法、绘画、手抄报、短视（音）频等多种形式的禁毒作品征集活动，并利用社会媒体和学校宣传橱窗、电子宣传屏、校内教育平台等宣传园地和微信微博等新媒体传播平台对优秀作品进行展示。国家禁毒办将选取各地优秀作品在全国青少年毒品预防教育数字化平台展示。

(五) 观看一次禁毒题材影视作品或文艺演出。各地禁毒部门要与教育部门密切配合、严格把关，遴选一批禁毒题材的优秀影视剧、微视频、动漫作品、公益广告等（可从全国青少年毒品

预防教育数字化平台、中国禁毒在线微博、中国禁毒微信公众号上获取），提供当地各类学校和学生选择观看或依托校园网、校园院线（广播站）、微信微博平台等渠道进行集中播放。学校也可组织学生观看具有地方特色的原创禁毒话剧、情景剧、戏剧等文艺演出。

三、多措并举推动学校毒品预防教育“五个一”活动走深走实

各级禁毒和教育部门要以开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动为抓手和依托，全面清理整治校园安全工作中存在的漏洞和薄弱环节，消除校园禁毒安全隐患，切实防范毒品进校园。

一是加强组织领导。各级禁毒和教育部门要紧紧围绕“五个一”活动内容，结合本地教育、禁毒和疫情防控工作实际详细制定活动方案，加强领导、广泛动员、周密组织、规范开展，实现学校毒品预防教育全覆盖。**二是加强机制建设。**要通过组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动，进一步构建完善青少年学生毒品预防教育领导体系和工作机制，将毒品预防教育落实到相应的岗位职责，有效推进校园毒品预防教育工作。**三是加强督导考核。**各级教育部门要把在校学生毒品预防教育工作纳入学生法治教育体系和“平安校园建设”重要内容，将学生毒品预防教育工作作为对学校年度考核的内容。各级教育督导部门要将学校毒品预防教育纳入教育督导范围。今年年底前，各地禁毒办要会同教育部门，对学校毒品预防教育工作开展自查抽查、交叉互查和专项督

察，确保各项工作任务措施落到实处、取得实效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

各地活动开展情况，请及时报送国家禁毒办和教育部。

国家禁毒委员会办公室
教育部办公厅

2022年9月14日

广东省公安厅办公室

2022年10月28日印发

(共印80份)